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Ме тју Флам

НАЈ БО ЉИ БЕЗ ЛИЧ НИ РЕ ЗУЛ ТАТ: 
ЧАРЛС СИ МИЋ ГУ БИ СЕ БЕ

За Чар лса Си ми ћа ово је био вр ло сми је шан ви јек – јед на ша ла за дру гом, а као 
она ве ли ка у сре ди ни, Дру ги свјет ски рат. Си ми ћу, ко ји је од ра стао у Бе о гра ду, било 
је се дам го ди на ка да cе рат за вр шио. За мо љен да га опи ше, по чи ње с број ка ма: ско ро 
два ми ли о на по ги ну лих. У Ју го сла ви ји, ко ја је у то ври је ме би ла зе мља од ше сна-
ест ми ли о на. По ми ње Хи тле ра, Ста љи на, гра ђан ски рат. Али Си мић се са мо за гри-
ја ва. Не ће про ћи мно го при је не го што за зву чи као сво је пје сме, где је ира ци о нал но 
уо би ча је но, а ужас јед на од по ен ти. 

„Ско ро сам чи тао”, ка же ми, „о јед ном ти пу ког су по сла ли на зад у Ју го сла вију 
да би му се су ди ло; био је дио про на ци стич ке хр ват ске вла де. По че ли су уби ја ти 
од мах на кон што су до шли Ни јем ци – пр вог ље та уби ли су от при ли ке две ста хи-
ља да љу ди. То ме је ствар но пре не ра зи ло. Ми слим, ка кав огро ман на пор ор га низа-
ци је, сна ге во ље, да се уби је то ли ко љу ди. Ни је ша ла”, до да је. „Мо ра те им спа ли ти 
се ла, мо ра те их оку пи ти, мо ра те их стри је ља ти. Ису се, би ли су то мар љи ви, ан га-
жо ва ни, пре да ни кур ви ни си но ви.” Си ми ћев ху мор про жи ма сву ње го ву по е зи ју, 
од слав них пр вих пје са ма до оних из но ве збир ке, Бес крај ни блуз (Unen ding Blu es). 
Ра ди се о фа та ли стич ком, ис точ но е вроп ском ху мо ру, због ког ми је те шко по вје ро-
ва ти да је он за и ста, скроз-на скроз, аме рич ки пје сник. Пи та ње на ци о нал но сти у 
Си ми ће вом слу ча ју мо же се учи ни ти спор ним. Иа ко го во ри из ра зи то за но се ћи на 
срп ски и из гле да до вољ но сло вен ски, с не што кор пу лен ци је ко ју по ве зу јем са ли-
ко ви ма у ра ним фил мо ви ма Ми ло ша Фор ма на, од у ви јек пи ше на ен гле ском – је-
да на ест књи га по е зи је, не ко ли ко књи га есе ја и пре во да. Ра ди се о ма што ви том, 
пре ци зном, су штин ски из вор ном ен гле ском, ко ји је на гра ђен ра зним при зна њи ма, 
укљу чу ју ћи, од 1983. го ди не, Ма кар тур сти пен ди ју. Али на ци о нал ност ни је би ла 
ме ђу ства ри ма о ко ји ма сам хтио раз го ва ра ти, дје ли мич но и због то га што се ни-
кад не по ми ње у са мим пје сма ма, али и због то га што сам јед ном ишао на Си ми ће-
ва пре да ва ња. Чи та вог се ме стра пи тао сам се ка ква је раз ли ка у на чи ну на ко ји он 
по сма тра пје сме с об зи ром на сво је по ри је кло. Би ло је то по ма ло као ца ре во но во 
ру хо – те ма ни је би ла ни окр зну та.

Дио Си ми ће ве „стра но сти” у ве зи је са смје ром раз во ја у но ви јој аме рич кој по-
е зи ји. Кра јем ше зде се тих и се дам де се тих био је по ве зан с та ко зва ном нео на дре а-
ли стич ком шко лом, чи ји су пје сни ци, под ути ца јем европ ских и ју жно а ме рич ких 
фа бу ли ста, стре ми ли ар хе тип ским и мит ским ис ку стви ма у свом ра ду. Си ми ће ви 
та јан стве ни „ис ка зи” о еле мен тар ним ства ри ма – ка ме ну, но жу, „не ви дљи вом” – по-
ста ли су је дан од (пре тје ра но ра бље них) узо ра за ову гру пу. Али он се ис ти цао, ка ко 
због сво је ин вен тив но сти, та ко и због не чег пре по зна тљи вог и при сног у ње го вом 
гла су. Има ту иро ни је, нео дво ји ве од до жи вља ја исто ри је јед ног ис точ ног Евро пља-
ни на; ша ла је на наш ра чун, без об зи ра да ли је зби ја ко смос или не ки ти ра нин. Ра ди 
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се о нео бич но дис тан ци ра ном гла су, уда ље ном од свог ау то ра. Си ми ће во „ја” уви јек 
је без лич но, ко лек тив но – још јед на раз ли ка у од но су на ве ћи ну дру гих аме рич-
ких пје сни ка. 

Пи там га о од ра ста њу (у Бе о гра ду, он да у Њу јор ку и Чи ка гу), али ли цем у ли це 
се Си мић, ко ји во ли да при ча, по ка зу је са мо ма ло отво ре ни ји о сво јој про шло сти 
него што је то на хар ти ји. „Би ло је то ти пич но рат но дје тињ ство у Ис точ ној Евро пи”, 
ста вља тач ку на раз го вор. То да је сти гао ов дје са ше сна ест го ди на и да је пи сао пје-
сме на ен гле ском је зи ку три го ди не ка сни је, сма тра је два ври јед ним по ме на. Ка да 
сам, ко нач но, пи тао да ли би мо гао би ти ју го сло вен ски пје сник пре ру шен у аме рич-
ког, он је јед но став но од го во рио: „Пре во ди ли су ме та мо (у Ју го сла ви ји). Не сма тра ју 
ме јед ним од сво јих.” Ово је су ста ра пи та ња за Си ми ћа, али у од го во ру на слу ћу јем 
ви ше од до са де. Tо је та ко ђе и ње го во гле ди ште, по ком је по је ди нац ано ни ман, об-
ли ко ван си ла ма ко је ни нај ма ње не ма ре за ка рак тер. Ово је ујед но те ма на ко ју се 
Си мић не пре ста но вра ћа: ка ко на нас стал но ути чу ства ри ко је је два да ра зу ми је мо.

„Јед на од ства ри у пје сма ма”, ка же, „ко ја је за ме не лич но уви јек би ла те ма је-
сте тo што жи ви мо у ни зу бес крај них опреч но сти. Узми те са мо по глед на соп ство 
или де се ти не те о ри ја о све ми ру. За пра во, има мо на де се ти не те о ри ја о све му. А си-
ро ти по је ди нац, ако ни је склон ола ко у што по вје ро ва ти, ако је скеп тик, ако има 
сми сла за ху мор – он да сам мо ра све му то ме на ћи не ки сми сао. То је ве о ма хе рој-
ска и не вје ро ват на си ту а ци ја у ко јој се на ла зи мо. До ста дру га чи ја од Гр ка, или од 
го спо ди на Ха мле та, ко ји је пред со бом имао тек не ко ли ко оп ци ја.”

Си мић во ли кон фу зи ју; осје ћа се као свој на сво ме у њој. Та кве су и ње го ве пје-
сме, ко је је нај бо ље чи та ти као ау то пор трет, у не га тив ном про сто ру: Си мић нам 
стал но го во ри о сво јој про шло сти кроз оно што из о ста вља. То има ве зе са оним што 
је про жи вио у дје тињ ству, укљу чу ју ћи кра ђу „рат ног от па да” од мр твих ње мач ких 
вој ни ка и гла до ва ње по сли је ра та. Али ни је ва жно то што је про па тио (рат је опи-
сао као „за ба ван”) већ је ва жна чи ње ни ца да су уо би ча је на оче ки ва ња рас пр ше на. 
Сто га ње го во „ја” мо ра са мо от кри ти соп стве ни на чин – „да на ђе сми сла све му то ме”, 
– упр кос об ма на ма ко је му се под ва љу ју. Ано ним ност пје са ма, њи хо ва за го нет на 
при ро да, њи хо во ам не зи ји на лик ра штр ка ва ње ау то би о граф ских де та ља, све одра-
жа ва то ис ку ство. Он пи ше о по мет њи, о то ме ка ко је би ти дио по ви је сне ко ме ди је, 
у ко јој је од ра стао по лу на пу штен у Бе о гра ду, а он да по стао, са сво јим сло вен ским 
на гла ском, аме рич ки пје сник.

Си ми ће ва при вр же ност тим те ма ма има сво је не до стат ке. Он те жи да пи ше 
мно го исто вр сних пје са ма, до те мје ре да ње го ве над ре ал не ди гре си је и иро нич не 
ка ри ка ту ре из гле да ју тек нон ша лант но. Са Си ми ћем мо ра те па жљи во би ра ти; сре-
ћом, он је већ оба вио тај по сао за нас у сво јим Иза бра ним пје сма ма (Se lec ted Po ems), 
ко ји ма је об у хва ће но два де сет го ди на ра да на ма ње од двје ста стра ни ца, укљу чу-
ју ћи и пје сме (по себ но по е му Бе ла [Whi te]) ра ни је до ступ не са мо у огра ни че ним, 
не за ви сним из да њи ма. Ме ђу тим, од јед на ке ва жно сти је то што Иза бра не пје сме 
по ка зу ју да је Си мић то ком го ди на по стао оштри ји, је згро ви ти ји пи сац, док из на-
ла зи но ве на чи не про ми шља ња о сво јој про шло сти.

Ра ни Си ми ћев рад из гле да као да не ма ни ка кве ве зе са лич ним жи во том пје-
сни ка. Оно што за о ку пља чи та ву пр ву по ло ви ну Иза бра них пје са ма је „пре дач ко 
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и ар хе тип ско”: ис ку ство ко је прет хо ди исто ри ји или се на ста вља упр кос њој. Или, 
ка ко то Си мић опи су је у јед ном од сво јих огле да, „спу сти ти се за је дан сте пен ис-
под је зи ка [...] и по вра ти ти сво је ни је мо би ти са ње”. У збир ци Раш чи ња ва ју ћи ти ши
ну (Di sman tling the Si len ce), Си ми ће вој пр вој зна чај ни јој збир ци, то зна чи по ку ша ти 
осмо три ти чин раз ми шља ња, или спо зна је, упра во док се од ви ја, при је би ло ка квог 
по и ма ња. Ре зул та ти су си бил ски, нео бја шње ни, и бре ме ни ти при јет њом, као да го-
во ре да је исто ри је уви јек би ло, да нам је то у кр ви. Али у овом дје лу има и срџ бе, 
ко ја је по ве за на са Си ми ће вим оби ље жа ва њем те ри то ри је: са сво јим за ле ђем, он 
ни је мо гао на пи са ти ни јед ну од кон вен ци о нал ни јих вр ста ау то би о граф ске по е ме. 
Си мић мо ра од го во ри ти исто ри ји – ко ја се по ста вља као ста ње сви је сти – и ње ним 
по ку ша ји ма да га др жи у ста њу по мет ње, у ма гли, а ње гов пут до исти не во дио је 
кроз слу чај. Пра тио је са мо на су мич не – и са мим тим чи сте – асо ци ја ци је ко је је 
ње гов ум про из во дио на оном ду бљем ни воу („ис под је зи ка”), и до жи вља вао обич-
не ства ри као пр ви пут. Ви љу шку, на при мјер:

Ли чи на пти чи ју кан џу
Скло пље ну око љу до ждер ског вра та.

Док је др жиш у ру ци, 
Док је за ба даш у ко мад ме са,

Мо гућ но је за ми сли ти оста так пти це: 
Ње на гла ва на лик на тво ју пе сни цу

Ко шча та је, го ло ши ја, без кљу на и сле па.
(Si mić, 2022: 19)

„Био је то по ку шај да се вра тим на по че так”, ка же Си мић, „да се вра тим ства-
ри ма ко је чо вјек ствар но во ли – ка ме њу, кућ ним пред ме ти ма, пред ме ти ма ко ји ма 
смо чвр сто при вр же ни.” Не из не на ђу је што је у то ври је ме пре зи рао би ло што умјет-
но („ака дем ску по е зи ју пе де се тих, Ели о то ву и Ло у е ло ву шко лу”) или при год но 
(„пје сме пре фи ње ног, обра зо ва ног пут ни ка – не ко по ђе у Евро пу и на пи ше пје сму 
о сли ци”). По ла зе ћи од Рет ке о вог Из гу бље ног си на (The Lost Son) (Си мић сма тра Рет-
кеа и Ју го сло ве на Вас ка По пу сво јим нај ве ћим ути ца ји ма), по стао је „при ми тив ни 
пје сник” – без љу ди, без мје ста, без ли те рар них оби љеж ја – и хва лио се ти ме. „Хај де 
у ка мен. / То би био мој на чин. / Нек не ко дру ги по ста не сла вуј” (Си мић, 1983: 21), 
та ко по чи ње „Ка мен”, Си ми ће ва нај по зна ти ја пје сма из овог пе ри о да, и јед на вр ста 
ars po e ti ca-е. Но не ће ду го оста ти ова кав нам ћор. Ка да је иза шла ње го ва дру га зна-
чај на збир ка, По вра так на ме сто осве тље но ча шом мле ка (Re turn to a Pla ce Lit by a 
Glass of Milk), пи сао је пје сме и ма кар по ми њао, ако не и опи си вао, љу де. По сто ји и 
од ре ђе на раз и гра ност у По врат ку, осје ћај ужит ка ка да до пу сти те уму да до ђе до 
от кри ћа, као у овим сти хо ви ма из див не и до ми шља те „По прав ке са то ва”:

Број два на ест пред се да ва
По пут пче ла ра
Над ро је ћем са ћу 
Отво ре ног cата. [...]
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Си ћу шни злат ни мли но ви
Ме љу не ви дљи ва
Зр на ка фе.

Ка да ка фа про ври 
Опре зно,
Да нас не опе че, 
При но си мо је усна ма
Нај бли жег
Ува.1

А па зи те, ра ди се о пра вој ка фи, иа ко је не ви дљи ва. Та јан стве на моћ ове пје-
сме, пот пу но не сра змјер на ње ној ве ли чи ни, до ла зи из то га што про из во ди осје ћај 
да је са мо ви дљи ви врх јед ног дру гог сви је та, ко ји је има ги нар но на лич је на шег, 
чи ја је је ди на чи ње ни ца ме та фо ра. Си мић екс пе ри мен ти ше до пу шта ју ћи ма шти 
да га во ди; ове пје сме су ис тра жи вач ке вје жбе. Али же ља да се са гле да ин спи ра-
ци ја, а не ње ни про из во ди, да се при сту пи ме та фо ри на са мом ње ном из во ри шту 
– што је не мо гу ће ко ли ко и зна ти што ми сли мо при је не го што то по ми сли мо – до-
се же (ла жно) еп ске раз мје ре у ми ни-са ги Бе ла. Та пје сма је, по Си ми ће вим стан-
дар ди ма, огром на. Ду га при бли жно двје ста пе де сет сти хо ва, сто ји у сре ди шту Иза
бра них пе са ма као вр ху нац свих ње го вих прет ход них фе но ме но ло шких тра га ња. 
Њен пред мет је је дан вид бра ка – „Бе ла” је му за, или мла да, или пред ста вља Сими-
ће ве пје сме. Ме ђу тим, мла до же ња је два да мо же ба ци ти по глед на њу:

До дир нем што мо гу
Од жи вог ме са, 
Про збо рим и он да че кам
Као да ће ова све тлост

На ста ви ти да се за др жа ва
На пра гу

Низ крат ких пје са ма ко ји сли је ди го во ри о по ви је сти те ро ман се у исто ври-
је ме док је из во ди, си ро ти пје сник ми је ша за го нет ке, пје сми це, ба ја ли це – све не 
би ли ба цио по глед из бли за. Оче ки ва ња ни су пре тје ра но ве ли ка. Си мић ужи ва у 
сво јој скром но сти, се љач кој одр па но сти, ко ја је по пут ја сту ка пр дав ца спрам ње го-
ве ме та фи зи ке. Он је су шта су прот ност „Бе лој”; ни је ни чу до што му уви јек из ми че. 
Пје сма у ко јој по на вља њи хо ве свад бе не за вје те (у ме ђу вре ме ну, ње ни гдје не ма), 
су прот ста вља ње ну чи сто ћу ње го вој би је ди. „При ста је те ли да уз ме те овај стих / 
Што про те же се у бес ко нач ност?”, пи та ју га. Он од го ва ра: „Узи мам овај окр ње ни зуб 
/ На ком ћу га пре ки ну ти на по ла!” На кра ју је до че као да по љу би мје сто „Где је по-
след њи пут за шу штао шлеп ње не вен ча ни це.”

Не вје ста је ипак ко нач но про го во ри ла у „Што је Бе ла има ла да ка же”, ко јим се 
се квен ца за вр ша ва. За раз ли ку од пот кре са них стро фа прет ход них сег ме на та, Бе ла, 

1 Осим кад је дру га чи је на зна че но, пре во ди на сло ва и сти хо ва су пре во ди тељ ки ни. (Прим. прев.)
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ко ја го во ри ме та фо ру, свој ма тер њи је зик, не у жур ба на је (не ју ри ни за ким) и не-
по сред на (она ни је збу ње на). Об ја шња ва свом пје сни ку да не ма свр хе да је по ку ша-
ва об у зда ти, она ће уви јек би ти ко рак ис пред ње га: „Ми сли ла сам на те бе мно го 
пре не го што си ти на ме не ми слио.” Али та пје сма је ви ше од за кључ ка. Она је опис 
пје снич ке ин спи ра ци је, и то не оне ра фи ни ра ног, књи жев ног ти па. Ин спи ра ци ја 
је – фи гу ра тив но, што код Си ми ћа зна чи до слов но – из вор жи во та. Она га из во ди 
из та ме. Ипак, упр кос тој чи ње ни ци, ин спи ра ци ја та ко ђе ду гу је та ми. У Си ми ће-
вом сви је ту, ни очај и ра дост ни на си ље и умјет ност ни ка да ни су пре ви ше уда ље ни. 
Не из не на ђу је сто га што је ње го ва му за на ста ла као пи штољ.

Јер ја сам ме так
Ко ји је кр стио сва ко тво је чу ло,
За на ших по жуд них свад бе них но ћи за чи њу се пе сме.
Ра дост ре чи док би ва ју ис пи са не.
Уво уста ло у че ти ри ују тру.
Ипак, на нај леп шу за го нет ку не ма од го во ра.

Ја сам пра зни на ко ја те ушу шка кô у гне здо пти це ру га ли це
Но кат ко ји је стру же по та бли твог сна.

По чев ши кра јем се дам де се тих, пје сме ис пи ту ју шта се за пра во до го ди ло. 
Исто ри ја сту па на сце ну не пре ру ше на, за јед но са љу ди ма, мје сти ма и име ни ма, 
као у на зи ву Си ми ће ве збир ке из 1977. го ди не, Ха ро но ва ко смо ло ги ја (Cha ronʼs 
Co smo logy). Си мић за др жа ва мит ски тон, при мје њу ју ћи га на до га ђа је из сва-
ко дне ви це. Књи га је би ла пре крет ни ца за Си ми ћа, прем да је он опи су је с уоби-
ча је ним пот цје њи ва њем: „Ра ни је пје сме су фе но ме но ло ги је пер цеп ци је сви је-
сти”, ка же он. „Али у том тре нут ку јед но став но сам схва тио – да, по сто ји сва 
та исто ри ја ко ју сам про жи вио. И по чео сам пи са ти пје сме ко је су то има ле на 
уму. Има те све те зло чи не, све то лу ди ло, уби ја ње – зна те, све ства ри ко је су се 
до го ди ле у два де се том ви је ку.” Што ни гдје ни је то ли ко очи глед но као у „Лек-
ци ји”: „Са да ми је си ну ло / да сам свих ових го ди на / био / при глу пи уче ник / 
јед ног ша љив џи је.”

Пје сма би ље жи ка ко је уче ник от крио мрач ну тен ден ци ју ва се ље не, али 
при ка зу је и ис ку ше ње да по вје ру је мо у до бро на мјер ни по ре дак. Он ис пр ва ми-
сли да је дио пи кар ског ро ма на, чи ји за кљу чак ће „у пот пу но сти / би ти по све-
ћен / ли рич ним ево ка ци ја ма / при ро де”, али по сте пе но се по ка зу је да су ства ри 
ко је сма тра ствар ни ма нај ба нал ни је ства ри; за пра во, он вје ру је овим де та љи-
ма или за то што су су ви ше три ви јал ни да би би ли дио ша љив џи ји ног ша бло-
на, или за то што су бол ни и уз не ми ру ју ћи: „на фри зу ри вој ни ка ко ји мо кри / 
по крај на ше огра де [...] или на оном да ну кад / мо ја ма ти и ја / ни смо има ли ни-
шта за је ло” (Si mić, 2007: 53). Та иро ни ја је су шти Си мић – тра ди ци о нал но пје-
снич ко бу ђе ње окре ну то на о пач ке, из вор ли ри зма по стао је оно на из глед бе-
зна чај но, а ра ди се о пра вом ли ри зму, не о па ро ди ји. Пје сма је дир љи ва, не ци-
нич на, уче ник го то во при вр жен сво јим илу зи ја ма, и да ље при сут ним као фан-
том ски уд. Уо ста лом, час се ни ка да не за вр ша ва; он још мо же би ти из не на ђен.
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по пр ви пут
за ду гог и је зо ви тог
ше гр то ва ња
пра снуо у сми јех.
Опро сти те ми,
али сје тив ши се сво га уја ка
ка ко на о ру жан бом бом кућ не из ра де
ју ри ша на ба ри ка де, јед но став но
сам мо рао пу ћи.

(Si mić, 2007: 53)

Ис пр ва, књи ге ко је сли је де – Кла сич ни пле со ви (Clas sic Bal lro om Dan ces), 
Не ма шти не (Au ste ri ti es) – из гле да ју као да ну де још истог. Ме ђу тим, про мје не 
у ра ду са да су суп тил ни је. Си мић је по чео да раз ми шља не са мо о сво јој про-
шло сти већ и о свом по себ ном од но су пре ма њој. Он је пје сник ко ји је за бо ра-
вио сво ју би о гра фи ју, али умје сто да јед но став но ре а гу је на то ста ње, као што 
је чи нио ра ни је, он га пре по зна је са мо као још јед ну ша лу. „Чу до од дје те та”, у 
Кла сич ним пле со ви ма, опи су је ње гов по ло жај кроз бла го ко мич но сје ћа ње на 
то ка ко је учио да игра шах 1944. го ди не. Пје сма при ка зу је по глед на рат из тач ке 
гле ди шта дје те та: ави о ни и тен ко ви од ко јих се тре су про зор ска ста кла са мо 
су дио пеј за жа. Опет, дјеч ја оштро вид ност – сје ћа се све га, чак и ољу ште не боје 
на цр ним фи гу ра ма – мо же би ти пре ви ше за ње га. Не ке ства ри мо ра за бо ра ви ти. 
„Ка жу ми, но ја не ве ру јем / Да сам тог ле та био све док / ка ко љу ди ви се са те-
ле фон ских бан де ра. // Се ћам се да ми је мај ка / Че сто од вра ћа ла по глед.” Та ће 
ам не зи ја би ти ње гов хен ди кеп као и из вор на дах ну ћа, и још ши ре ви зи је, под 
усло вом да мо же на у чи ти да жи ви с њом.

Уме ла је да ми гла ву
На гло тут не под свој [капут].

И у ша ху, при чао ми је про фе сор, 
Мај сто ри игра ју на сле по,
Они ве ли ки на не ко ли ко пло ча
У исто вре ме.

(Си мић, 1983: 68)

Бес крај ни блуз, Си ми ће ва пр ва књи га од пр во бит них Иза бра них пе са ма, 
при ка зу је га ка ко се окре ће ка лич но при сту пач ни јој пје сми, у ко јој из ме ђу њега 
и ње го вих осје ћа ња има ма ње иро ни је. Сти хо ви су ду жи, је зик дис кур зив ни ји, 
ло ка ци је пре ци зни је. Оне су та ко ђе и ру рал не, а не ур ба не, што је, ка же Си мић, 
по сље ди ца то га што жи ви у Но вој Ен гле ској у по сљед ње три го ди не (пре да је 
на Уни вер зи те ту у Њу Хемп ши ру). Збир ка са др жи пеј за же („Др ве ће на чи сти-
ни”), не ко ли ко ре ла тив но јед но став них љу бав них пје са ма из кућ ног ам би јен-
та („Дра га Хе лен” и „Хе ле ни”) и ду гу ме ди та ци ју упу ће ну Еми ли Ди кин сон 
(„Ро ђен дан ски зве зда ни атлас”), ко ја по ка зу је ин те лек ту ал ну стра ну Си ми ће вог 
кон так та с Но вом Ен гле ском. Исто ри ја се по ја вљу је ви ше као те ма, ма ње као 
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оне спо ко ја ва ју ћа си ла у са мом дје лу, прем да Си мић и да ље зна до ча ра ти са бла-
сне сце не. „Пред су мрак” кре ће се од се о ског дру ма до ду ћа на и ку ће са из најм-
ље ним со ба ма, ту роб но про ми шља ју ћи тра ге ди ју и то ка ко ути че на нас у доба 
ка да „у пра вом грч ком сми слу” она на вод но и не по сто ји. Ипак, кад се све узме 
у об зир (и упр кос на сло ву), Бес крај ни блуз при ка зу је Си ми ћа у ње го вом нај ве-
дри јем рас по ло же њу. Спрам овог до ма ћег кра јо ли ка, Евро па, уз све сво је лу ди ло, 
ис ти че се ја сни је не го ика да као ко мич но олак ша ње. У „Ме сту у уну тра шњо-
сти” те ста ре иде је ни су са мо сми је шне већ и ре ал но уми ру ју ће, јер су из гу би ле 
моћ да збу њу ју.

и што ва тра бук ти у пе ћи

док над на ма на још уви јек тзв. не бе си ма
из дим ња ка су кља наш дим као ста ри ко чи ја шев бич
на ми је њен под јед на ко до брим
и ло шим ан ђе ли ма.

(Si mić, 2007: 99)
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(С ен гле ског пре ве ла Ма ри ја Бер гам Пе ли ка ни)


